

2020年5月8日 星期五  
庚子年四月十六 第20394期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5  
中工网 http://www.worker.cn

## 习近平总书记的回信在郑州圆方集团职工中引起热烈反响，大家纷纷表示——

# 牢记总书记嘱托，在平凡岗位上续写不平凡故事

本报记者 余嘉熙

“没想到总书记在‘五一’前夕给我们这些普通劳动者回信，而且给了那么高的评价。”5月6日，在河南省总工会举办的第二期工会大讲堂暨学习宣传贯彻习近平总书记给郑州圆方集团职工回信精神宣讲会上，拿着总书记的回信，63岁的圆方集团党委书记薛荣动情地说，“看到总书记在信中跟我们说‘辛苦了’，我的眼泪一下涌出来了，觉得一切付出都是值得的。”

4月30日，习近平总书记在给郑州圆方集团全体职工的回信中，高度赞扬了这次疫情防控阻击战中坚守在各自岗位上，埋头苦干、默默奉献的劳动者，并向全国各族劳动群

众致以节日的问候。

连日来，总书记的回信在郑州圆方集团职工中引起热烈反响。大家纷纷表示，总书记的回信是对亿万职工的巨大鼓舞，我们要把总书记的殷殷嘱托落实到实际工作中，将总书记的勉励转化为前进的动力。

谈及给总书记写信的初衷，薛荣对记者回忆说，3月3日，她带领党员突击队在湖北省十堰市人民医院奋战近一个月平安归来，在接受医学隔离期间萌生了一个想法：“把心里话给总书记说说，代表圆方6万职工向总书记汇报我们坚守岗位、积极抗疫的情况，也表达我们共担责任、共克时艰的决心。”

“太让人激动了！总书记的回信，充满了

深厚的为民情怀和人民至上的执政理念。“伟大出自平凡，英雄来自人民”，这句话是我们一线劳动者收到的最好礼物，也是我们砥砺前行的动力。”海贝是圆方集团雪绒花家政的一位80后职工，正月十九奔赴湖北十堰，在隔离病区开展清洁和消毒工作。海贝需要与患者零距离接触，尤其是处理患者的呕吐物和排泄物时，感染风险很高，但海贝义无反顾：“以后再遇到困难，我仍然会挺身而出。”

“总书记回信中特意提到了一线医务人员、环卫工人、快递小哥以及生产防疫物资的工人，让我们这些普通一线职工特别激动！”在手机上，范海民反复细读总书记的回信，回忆着自己在武汉“逆行”的日子。

作为圆方集团医疗事业部郑大一附院保洁班长，范海民主动请求跟随医疗队奔赴武汉方舱医院。“疫情发生后，我们集团下属的物业、家政、清洁、人力资源等多个公司的6万名职工坚守岗位，服务全国126家医院，其中1.6万名职工奋战在疫情高风险岗位，我只是其中普通一员。”

“‘千千万万劳动群众在各自岗位上埋头苦干、默默奉献，汇聚起了战胜疫情的强大力量’——总书记的这句话，真是说到了我们的心坎上，为所有一线劳动者加了油、鼓了劲，也更让我相信，从小事做起，从身边事做起，在平凡岗位上也可以做出不平凡的业绩。”范海民说。

(下转第3版)

## “七迁”出深山

拼版照片：左上图为易地扶贫搬迁户何国强现在居住的荔波县兴旺社区（2019年11月7日摄）；左下图为何国强搬迁前居住的荔波县瑶山瑶族乡拉片村拉朝组旧居（翻拍照片）；右上图为何国强与孩子们在新居里看电视（2019年11月6日摄）；右下图为何国强在荔波县城的建筑工地务工（2019年11月6日摄）。

黔南布依族苗族自治州荔波县瑶山瑶族乡所居住的瑶山，是贵州历史上最穷的“三山”地区之一。这个有着苦难迁徙传统的直过民族，历史上，为躲避战乱，不断迁往深山；如今，向着美好生活，他们不断迁离深山。

何国强所经历的，是1949年以来瑶山有组织的第七次搬迁、改革开放以来的第六次搬迁。跨越时空的“七迁”，浓缩了极贫地区脱贫攻坚的卓绝与成就。2020年3月，瑶山瑶族乡退出贫困乡，追上了全国的步伐。

新华社记者 杨文斌 摄



## 浙江诸暨25类轻微违法“首违不罚”

本报讯（通讯员俞燕 记者李刚毅 邹倜然）“‘首违不罚’政策，给了第一次开店的我一次宝贵的整改机会。”日前，在浙江诸暨市店口镇从事餐饮业的唐女士拿着刚补办好的营业执照和许可证，激动地对记者说。她的餐饮店去年底装修完毕，准备年后从贵州老家回来就办

理证照开门营业，没想到被疫情困住了。4月回到诸暨后，着急营业的唐女士没有办证，“悄悄”开了张，当天就被市场监督管理局执法人员“撞”了个正着。好在诸暨出台“首违不罚”指导意见，她有一次整改机会。

今年3月，诸暨市市场监督管理局在执

法过程中发现，疫情防控期间，许多市场主体经营压力很大。一些企业、经营户在无主观故意的情况下，产生了一些轻微违法行为。为支持各类市场主体生存发展，促进复工复产，4月初，该局参照浙江省市场监管领域轻微违法行为告知承诺制，总结近年来诸暨本地办

案重点要点，向法制办、检察院、纪委等部门征求意见，梳理出25条违法行为及相应适用条件清单，形成“首违不罚”的《指导意见》。

根据《指导意见》规定，疫情防控期间，企业、经营户实施的首次违法行为，在满足相关适用清单要求的同时，没有造成明显危害后果和社会不良影响，经营者也能在限定时间内积极主动改正或消除违法状态的，市场监管部门将对其违法行为不予行政处罚。

据悉，该指导意见自4月24日起施行，将于本次浙江省重大突发公共卫生事件响应终止之日起止。

## 北京垃圾分类首周，分得如何？

突击检查发现，部分小区桶站设置不规范，动员力度不足

本报记者 关晨迪

生活垃圾分类标志亮相，垃圾转运车喷涂换上“新装”，“四桶”齐全的分类投放点已绪……5月1日，新版《北京市生活垃圾管理条例》（下称《条例》）正式施行。

如今，《条例》施行已满一周，社区执行得如何？分类垃圾如何运送？如何建立长效机制？《工人日报》记者进行了一番探访。

### 实施情况参差不齐

“先扫描二维码，注册后可根据提示使用垃圾分类投放柜。”位于北京市通州区的新华园社区，早在4月29日就启动了垃圾分类指

导宣传活动，投入使用6处智能垃圾分类投放点，每处都安排了指导员，引导社区居民正确投放垃圾。

北京市城管部门建议，居民可在家放置“两桶一袋”，即厨余垃圾桶、其他垃圾桶和装可回收物的环保袋，再按分类要求将垃圾投递至小区内的投放柜。但记者注意到，在实际投放垃圾时，很多居民仍搞不清分类方法。前往指导宣传处的居民络绎不绝，纷纷询问分类的具体方法。

“我们小区提前发放分类垃圾桶和分类指导宣传手册，告知居民如何进行垃圾分类。事实上，根据程序引导，操作非常简单。”一位垃圾分类指导员向记者介绍，扫描智能

投放柜屏幕上的二维码，很快看到弹出厨余垃圾、其他垃圾、可回收物和有害垃圾4个选项，按照需求点击相应项目，每个投放柜的剩余容量会即时显示。

“通过这个小程序，垃圾运送员也可以在后台看到相应数据，及时将装满的垃圾桶拉走，送去小区附近的垃圾分类站点。”新华园社区垃圾分类管理负责人梁先生说，该小区共有1500户居民，经过几天的垃圾分类宣传，已有350户左右按要求进行垃圾分类。

记者走访了解到，《条例》实施一周来，北京市许多社区已经积极行动，但也有部分小区尚未开展。“我们小区不但没有配备‘四色’

垃圾桶，也没人进行分类引导。大家对于分类的概念很模糊，还是随便扔。”家住通州某小区的翟先生抱怨说。

家住海淀区西三环的刘芸霞则表示，自己所在小区仅有两幢楼配备了“四色”垃圾桶。由于垃圾回收桶配备数量不足，小区里的垃圾混扔现象还很普遍。

### 分类垃圾分类处理

过去，在执行垃圾分类时多因“混装混运”、分类处理能力不足未能彻底执行。不少居民担心自己辛苦做好的垃圾分类毁于“混装混运”。

(下转第3版)

# 习近平分别同乌兹别克斯坦总统葡萄牙总统通电话

新华社北京5月7日电 国家主席习近平5月7日晚同乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫通电话。

习近平代表中国政府和中国人民，对乌兹别克斯坦政府和乌兹别克斯坦人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问和坚定支持。习近平指出，新冠肺炎疫情再次证明，只有构建人类命运共同体才是人间正道。在这场攸关全人类健康福祉、世界发展繁荣的斗争中，团结合作是最有力的武器。世界各国应该以团结取代分歧、以理性消除偏见，凝聚起抗击疫情的强大合力，加强合作，共克时艰，维护人类共同家园。

习近平强调，风雨同舟、守望相助是中乌关系优良传统。中国抗疫最吃劲的时候，贵国政府和社会各界纷纷向中国伸出援手。乌兹别克斯坦的疫情也牵动着中国人民的心。中国政府、有关地方和企业的援助物资陆续运抵贵国，两国专家通

过视频连线交流抗疫经验。中方将继续为乌方抗疫提供支持和帮助。希望乌方继续为中国在乌公民正常工作生活提供保障。相信在你坚强领导下，乌兹别克斯坦人民一定能够战胜疫情。中乌关系基础牢固，潜力巨大。双方要继续相互坚定支持，化挑战为机遇，在携手抗击疫情的同时，灵活推进两国全方位合作，确保双方商定的“一带一路”项目顺利实施，不断深化在世卫组织等多边框架内协作，共同致力于维护世界和平与发展。

米尔济约耶夫表示，在你英明领导下，中国政府采取坚定、果断、高效措施，在很短时间里控制住了疫情，中国人民展现了惊人的团结、合作和勇气，为各国树立了典范。感谢中国政府和人民在乌方最困难时刻提供无私的人道主义援助。(下转第3版)

## 25个省份超九成贫困劳动力已外出务工

本报北京5月7日电（记者赵剑影）记者今天从国务院扶贫办了解到，截至4月30日，25个省份已外出务工贫困劳动力2603.79万人，占去年外出务工总数的95.4%，832个贫困县全部为低风险地区，贫困人口病例已全部清零，全国扶贫龙头企业、扶贫车间复工率超97%。

目前，贫困劳动力外出务工、扶贫项目开工、扶贫龙头企业和扶贫车间复工复产等工作持续加快进度，有些已经接近去年水平。离汉离鄂通道管控措施解除后，湖北省今年的脱贫攻坚工作进度明显加快。

据介绍，截至4月30日，25个省份已外出务工贫困劳动力2603.79万人，占去年外出务工总数的95.4%。其中，省外务工963.62万人，占去年省外务工总数的95.76%。52个挂牌督战县共有261.35万人外出务工，占去年外出务工人数比例102.7%。2020年已外出务工贫困劳动力占去年人数超过95%的有14个省份。经过摸排，还有外出务工意愿的有200.78万人。中西部22个省份扶贫公益岗位安置343.06万贫困人口。

## 代表委员履职故事

本报记者 王伟  
本报通讯员 丁正骥 张宏生

2020新年伊始，全国劳动模范、全国人大代表何健忠收到一封山西汾西县政府的感谢信，信中盛赞何健忠帮助该县扶贫攻坚是“雪中炭，旱时雨”……

汾西县位于山西省中南部的吕梁山南麓，是革命老区和国家级扶贫开发县。近年来，县里的高寒农牧专业合作社响应调整产业结构的号召，连片流转近3000亩土地，种植特色优良品种玉露香梨。该合作社是汾西县的第一大种植业企业，担负着全县386户1044人的脱贫拉动重任，但销售问题制约了企业发展。何健忠得到这一信息后，主动替他们联系销路，短短几十天，就为合作社推销香梨10多万公斤，及时缓解了库存积压。

今年61岁的何健忠，是江苏省泰兴市江平路邮政支局局长，已经连续三届当选全国人大代表。他还荣获全国劳动模范、优秀全国人大代表、全国道德模范提名奖等荣誉。

2019年4月，何健忠在福建厦门参加全国人大代表培训时，得知全国人大机关在内蒙古帮扶两个旗。聊到教育帮扶时，听说那里的幼儿教育困难较大，何健忠想：江苏是一个教育大省，家乡泰兴有优质的教育资源，自己作为一名全国人大代表应该为脱贫攻坚做更多的工作。回到泰兴后，何健忠主动联系江苏省省级示范幼儿园——泰兴市育红幼儿园，经多次沟通协调，达成了帮扶察右前旗幼儿园的协议。从师资互派交流到帮扶贫困生，逐一落实，他还专程去了察右前旗。后来，又延伸帮扶到太仆寺旗。

今年，受新冠肺炎疫情的影响，何健忠的活动范围基本局限在省内，大多数时间是在泰兴。大年初一邮局就开门营业，张贴发放告客户书，提醒市民做好疫情防控。他带头深入企业、社区开展疫情防控宣传，参加义务执勤，并自掏腰包购买了2万多只医用一次性口罩赠送给公安民警、社区执勤人员和生活困难的市民。



## 北京公共图书馆有序开放

5月7日，读者在通州区图书馆内阅读学习。当日，北京城市副中心通州区图书馆正式恢复开放，开放后采取限流、预约等措施。近日，北京提出有序开放图书馆、博物馆等室内公共场所，并采取相应限流措施。

## 「为人民群众做好事不会退休」

年过花甲，何健忠代表这些年一直关注精准扶贫——

——